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COOPERAREA POLIŢIENEASCĂ ŞI A ALTOR  ORGANE DE DREPT
ÎN DOMENIUL CONTRACARĂRII CRIMINALITĂŢII TRANSNAŢIONALE 

PRIN PRISMA DREPTULUI PENAL EUROPEAN

European Criminal Law is a set of juridical norms established by Communitarian 
Conventions to protect the order and legality within UE and sanctions the offences that violates 
the rules  and principles of communitarian Law.

În ultimul timp în cercurile ştiinţifice europene se ridică adesea întrebarea 
despre necesitatea formării şi întăririi concepţiei spaţiului european de drept penal 
pe calea „propulsării dezvoltării dreptului la nivel european”,[1] care la rândul său 
are şi va continua să aibă influenţă asupra mecanismelor aplicării dreptului material 
şi procesual în cadrul sistemelor de drept ale statelor-membre ale Uniunii Europene.

Cinci determinante ale dreptului penal european sunt deja evidenţiate în 
cadrul competenţei înguste, şi anume: sistemul de drept de reglementare a Uniunii 
Europene care are un caracter preponderent administrativ-penal (de exemplu, unele 
domenii de reglementare a concurenţei, mecanismele cu privire la antiacţiunea 
şi influenţa escrocheriei financiare); dispoziţiile organelor împuternicite1 
ale Comunităţilor Europene/ Uniunii Europene referitore la utilizarea sau la 
neutilizarea dreptului penal european; mecanismele europene de colaborare 
în domeniul dreptului penal; proiectul „Corpus Juris” încearcă să definească 
„infracţiunea europeană” şi standardele europene cu privire la procesul penal şi 

1 Consiliul Uniunii Europei, conform tezelor Tratatului cu privire la Uniunea Europeană, este or-
ganul legislativ şi realizează împuternicirile legislative concomitent cu Parlamentul European, îşi 
coordonează manifestările statelor-membre ale Uniunii Europene şi ia măsuri necesare în domeniul 
colaborării poliţieneşti şi juridice cu privire la chestiunile de drept penal. Parlamentul European 
joacă un rol important în procesul legislativ european: împreună cu Consiliul Uniunii Europene 
adoptă acte normative de drept referitoare la chestiuni cum ar fi piaţa internă, apărarea intereselor 
consumatorilor etc., Comisia Europeană deţinând dreptul de iniţiativă legislativă. Consiliul Europei 
la iniţiativa statelor-membre sau la iniţiativa Comisiei Europene ia o poziţie comună, hotărâri de pro-
fil şi elaborează convenţii cu privire la colaborarea poliţienească şi judiciară referitoare la întrebările 
de drept penal.
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activitatea de ocrotire a normelor de drept ce se referă la Convenţia Europeană 
privind Drepturile Omului şi a instrumentelor asemănătoare de ocrotire de drept.

La momentul actual pot fi determinate cinci componente de bază potenţiale  
(elemente de structură) ce formează dreptul penal european:

1. dreptul administrativ penal european (restricţiile dreptului Uniunii  
Europene şi regulile procesuale, numite din motive formale de drept şi din motive 
politice „de drept administrativ” şi nu „de drept penal”);

2. normele europene de drept ce se referă la dreptul penal şi dreptul procesual-
penal, care în general cer de la sistemele de drept penal naţional să realizeze anumite 
măsuri într-un mod anume (de obicei, normele dreptului Uniunii Europene sunt 
cele care au obligaţii pozitive (normele de drept penal trebuie să fie folosite) sau care 
au restricţii negative (normele de drept penal nu trebuie să fie folosite));

3. mecanismele de colaborare privitoare la problemele de drept penal, în 
special privind ajutorul reciproc în procesul anchetării infracţiunilor, examinarea 
judiciară a cauzelor penale, executarea pedepselor;

4. sistemul potenţial al „dreptului penal european” ideea CORPUS JURIS;
5. normele dreptului european ce reglementează mecanismele aplicării 

dreptului penal şi ale dreptului procesual-penal la nivel naţional (de exemplu, 
Convenţia Europeană privind Drepturile Omului). [2] 

În ciuda afirmaţiilor de mai sus, dreptul penal european include în structura 
sa actuală şase elemente de bază, care în totalitatea lor formează o premisă reală 
de cooperare europeană în cadrul problemelor de drept penal şi procesual-penal 
european, ceea ce le deosebeşte de structurile prezentate mai sus prin faptul că ele 
sunt deja implementate în practică, şi anume:

Cooperarea poliţienească şi lupta împotriva crimei organizate. Titlul 
VI din Tratatul asupra Uniunii Europene, denumit „Cooperarea poliţienească şi 
judiciară în materie penală”, are ca obiectiv prevenirea şi combaterea: rasismului 
şi a xenofobiei, terorismului, traficului de fiinţe umane, infracţiunilor săvârşite 
împotriva copiilor, traficului de droguri, traficului de arme, corupţiei şi fraudei. 

Noul titlu prevede o mai strânsă cooperare între forţele de poliţie, 
autorităţile vamale şi judiciare atât direct, cât şi prin Oficiul European de Poliţie 
(Europol) şi, acolo unde este necesar, armonizarea legislaţiei penale din statele 
membre. Consiliul UE continuă să joace un rol de conducere în cadrul acestui 
pilon, iar unele din instrumentele aflate la dispoziţia sa s-au perfecţionat: poziţiile 
comune şi convenţiile au fost menţinute, dar acţiunile comune au fost înlocuite de 
două instrumente noi: deciziile şi deciziile-cadru. Mai mult, acquis-ul Schengen, 
dezvoltat de unele state membre într-un cadru interguvernamental, care include 
şi cooperarea poliţienească şi judiciară, urmează să fie integrat în cadrul Uniunii 
Europene în viitorul apropiat. 

Ideea unui Oficiu European de Poliţie a fost lansată pentru prima oară cu 
ocazia Consiliului European de la Luxemburg, din 28 şi 29 iunie 1991. Planul de 
atunci avea în vedere înfiinţarea unui nou organism, care să ofere cadrul necesar 
pentru dezvoltarea colaborării organelor de poliţie din statele membre ale Uniunii 
pentru prevenirea şi combaterea pe plan internaţional a crimei organizate, inclusiv 
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a terorismului şi a traficului de droguri. Convenţia prin care s-au pus bazele 
Europolului a fost semnată în iulie 1995 şi a intrat în vigoare la 1 octombrie 1998. 

Tratatul de la Amsterdam conferă Europolului o serie de sarcini: 
coordonarea şi implementarea investigaţiilor specifice întreprinse de autorităţile 
statelor membre, dezvoltarea unei competenţe de specialitate, pentru a ajuta statele 
membre în investigaţiile lor în domeniul crimei organizate, precum şi stabilirea de 
contacte cu procurorii şi anchetatorii specializaţi în combaterea crimei organizate.
[3, pag.18]

Oficiul European de Poliţie, cu sediul la Haga, a devenit operaţional de la 
1 iulie 1999 şi are competenţe în combaterea terorismului şi a falsificării banilor. 
Europolul este organul Uniunii Europene de urmărire penală care se ocupă de 
domeniul criminalităţii. Misiunea sa este de a îmbunătăţi eficienţa şi cooperarea 
dintre autorităţile competente ale statelor membre în prevenirea şi combaterea 
formelor grave ale criminalităţii organizate internaţionale şi spălarea banilor. 
Misiunea Europolului este aducerea unei importante contribuţii la măsurile de 
urmărire penală ale Uniunii Europene împotriva criminalităţii organizate şi, mai 
ales, împotriva organizaţiilor criminale participante. 

Europolul sprijină activităţile statelor membre, mai ales la urmărirea penală 
a traficului ilegal de droguri, reţelelor ilegale de imigrare, terorismului, traficului 
ilegal cu autovehicule, falsificării de bani (falsificarea monedei Euro) şi a altor 
mijloace de plată, spălării banilor. În afară de acestea, priorităţile Europolului 
mai includ infracţiunile comise împotriva persoanelor, infracţiunile financiare şi 
cele comise prin Internet. Acestea se aplică acolo unde sunt implicate structuri 
criminale organizate şi unde sunt afectate două sau mai multe state membre. 

Europolul susţine statele membre prin următoarele măsuri: promovarea 
schimbului de informaţii, în conformitate cu legislaţia naţională, între ofiţerii 
de legătură ai Europolului (ELOs). Aceştia sunt detaşaţi la Europol de către 
statele membre, ca reprezentanţi ai diferitor organe naţionale de urmărire 
penală; furnizarea analizelor operaţionale pentru susţinerea activităţilor statelor 
membre; generarea de rapoarte strategice (de exemplu, aprecierea pericolului) şi 
analize ale criminalităţii de către Europol pe baza informaţiilor şi cunoştinţelor 
furnizate de statele membre, respectiv obţinerea de informaţii din alte surse şi 
punerea la dispoziţie a cunoştinţelor de specialitate şi sprijinului tehnic pentru 
investigaţii şi operaţiuni desfăşurate în cadrul Uniunii Europene, sub controlul 
şi responsabilitatea legală a statelor membre implicate. Europolul activează şi 
pentru promovarea analizei criminalităţii şi armonizării metodelor de investigare 
în statele membre. 

Pentru o mai eficientă combatere a criminalităţii, organizate în context 
transfrontalier în cadrul Uniunii Europene, Consiliul European de la Tampere din 
octombrie 1999 a decis crearea unei divizii (EUROJUST), compusă din procurori 
naţionali, magistraţi, ofiţeri de poliţie, detaşaţi din fiecare stat membru. Această 
divizie are ca sarcină facilitarea coordonării autorităţilor judiciare naţionale şi 
sprijinirea investigaţiilor în cazuri de crimă organizată, trafic de droguri etc. 

Lupta împotriva fraudei şi a corupţiei are temeiuri juridice diferite, 
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ambele fiind amendate de Tratatul de la Amsterdam: articolul 29 din Tratatul 
asupra Uniunii Europene cere o „cooperare sporită între forţele de poliţie, 
autorităţile vamale şi alte autorităţi competente din statele membre, direct şi prin 
intermediul Europolului” în acest domeniu, iar articolul 280 din Tratatul instituind 
Comunitatea Europeană se referă la activităţi care afectează interesele financiare 
ale Comunităţii. Astfel, Consiliul şi Parlamentul European au puterea de a adopta 
măsuri în cadrul procedurii de codecizie, după consultarea Curţii de Conturi. 

La 26 iulie 1995, s-a semnat o Convenţie pentru protecţia intereselor 
financiare ale Comunităţii, ca un instrument în cadrul pilonului III.[4] Scopul 
său principal este ca legislaţia penală a statelor membre să includă ca infracţiune 
frauda împotriva intereselor financiare ale Comunităţii. Din anul 1988, urmărirea 
acestui tip de fraudă a fost în sarcina Grupului de Acţiune al Comisiei Europene 
pentru prevenirea fraudei, transformat începând cu 1 iunie 1999 în Oficiul 
European Antifraudă (OLAF). Oficiul îşi îndeplineşte misiunea, desfăşurând în 
mod independent investigaţii interne şi externe. El organizează cooperarea dintre 
autorităţile competente ale statelor membre pentru a le coordona activitatea, 
oferindu-le suportul şi know-how-ul necesar activităţii lor. 

În ceea ce priveşte stabilirea unui sistem de legi penale pentru fraudele 
transnaţionale, precum şi numirea unui procuror european, Comisia Europeană a 
elaborat, în decembrie 2001, o carte verde pe această temă, iar crearea acestei funcţii 
este deja prevăzută în proiectul Tratatului instituind o Constituţie pentru Europa. 

Combaterea drogurilor. Pentru a concretiza mai repede cooperarea 
poliţiei europene, aşa cum este ea definită în Titlul VI al Tratatului asupra Uniunii 
Europene, în ianuarie 1993, a fost înfiinţat Centrul european pentru urmărirea 
drogurilor şi a dependenţei de droguri. Scopul principal al acestui centru a fost 
combaterea traficului de droguri şi a activităţilor de spălare a banilor asociate 
acestuia. Ulterior, mandatul său a fost lărgit pentru a include şi măsuri de combatere 
a traficului cu substanţe radioactive şi nucleare, a reţelelor de imigrare clandestină, 
a traficului ilegal cu autoturisme şi a spălării banilor proveniţi din astfel de delicte. 
Mai târziu, la toate acestea s-a adăugat şi combaterea traficului cu fiinţe umane. 

Oficiul European de Poliţie (Europol) are, din octombrie 1998, sarcina de 
a lupta împotriva drogurilor. Lupta împotriva drogurilor este unul din domeniile 
incluse în Titlul VI din Tratatul asupra Uniunii Europene. Consiliul European 
a subliniat importanţa rezolvării problemei drogurilor şi a adoptat Strategia 
europeană împotriva drogurilor, în perioada 2000-2004, chiar înaintea Consiliului 
European de la Helsinki (decembrie 1999). 

Lupta împotriva spălării banilor. În ceea ce priveşte legislaţia comunitară 
în domeniul controlului şi luptei împotriva spălării banilor, directivele 91/308/
CEE şi 97/2001/CE sunt documentele-cadru care reglementează acest domeniu. 
Directiva Consiliului nr. 91/308/CEE, adoptată la 10 iunie 1991, referitoare la 
prevenirea utilizării sistemului financiar în scopul spălării banilor, stabileşte 
obligaţia pentru toate statele membre ale Uniunii Europene de a lua măsuri în 
vederea diminuării acţiunilor de spălare a banilor şi de a urmări acele tranzacţii 
financiare ce presupun sume mai mari de 15 000 ECU (unitatea de cont europeană, 
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la nivelul anului 1991). Directiva a dat şi un termen statelor pentru a-şi pune în 
acord legislaţia naţională cu prevederile comunitare în domeniu, termenul fiind 1 
ianuarie 1993.[5, pag. 374]

Directiva nr. 97/2001/CE a Parlamentului European şi a Consiliului modifică 
Directiva nr. 91/308/CEE şi se referă tot la prevenirea utilizării sistemului financiar, 
în scopul spălării banilor. Prin acest act, s-a dorit să se răspundă necesităţii cooperării 
strânse între statele membre, în vederea reducerii utilizării sistemului financiar, în 
scopul spălării de bani. Actul păstrează obligativitatea monitorizării tranzacţiilor 
financiare cu sume mai mari de 15 000 euro, iar pe de altă parte, sunt introduse 
reguli stricte privind sumele din cazinouri, de la jocurile de noroc etc., ce ar putea 
proveni din activităţi ilicite. În vederea prevenirii situaţiilor de spălare de bani, statele 
sunt obligate să coopereze şi să adopte legislaţia necesară în acest sens. 

Cooperarea judiciară în materie penală. Tratatul asupra Uniunii Europene 
a adăugat o nouă dimensiune construcţiei comunitare, şi anume, cooperarea în 
domeniul justiţiei şi afacerilor interne. Având în vedere că unul din obiectivele 
Uniunii Europene este realizarea unei pieţe interne europene fără frontiere, statele 
membre au luat în considerare elaborarea unor măsuri de securitate pentru 
eventualele ameninţări la siguranţa ordinii publice şi a libertăţilor fundamentale, 
rezultat al liberei circulaţii a persoanelor. În această privinţă, Titlul VI al Tratatului 
Uniunii Europene –Justiţie şi Afaceri Interne - are în vedere realizarea unui spaţiu 
comun de justiţie şi cooperare, ce trebuie îndeplinit în vederea realizării pieţei 
comune. Libera circulaţie a persoanelor, eliminarea controalelor la frontierele 
interne, lupta împotriva crimei organizate, a traficului de droguri şi cooperarea 
juridică în materie civilă şi penală constituie o parte a unui concept mult mai larg, 
cel de piaţă internă – ce nu poate fi realizată în condiţiile existenţei unor frontiere 
interne şi a restricţionării circulaţiei indivizilor. 

Cooperarea juridică în materie penală face parte împreună cu politica de 
cooperare poliţienească din cel de-al treilea pilon al Uniunii Europene – Justiţie 
şi Afaceri Interne. La nivel comunitar, există câteva reglementări-cadru privind 
cooperarea judiciară în materie penală. Pentru a proteja dreptul suveran al 
statelor membre în privinţa incriminării şi sancţionării infracţiunilor, Titlul VI 
al Tratatului Uniunii Europene – Justiţie şi Afaceri Interne - nu prevede aceleaşi 
tipuri de acte normative, ca în cazul pieţei interne unice, precum regulamentul 
sau directiva, ci acte specifice, fie dreptul internaţional (convenţii), fie acte noi 
(decizii şi decizii-cadru), ce au caracteristici specifice în dreptul intern al statelor 
membre ale Uniunii Europene. Aşa se face că legislaţia-cadru la nivel comunitar 
în domeniul cooperării în materie penală este dată, în majoritatea cazurilor, de 
convenţii internaţionale. 

Convenţia europeană de asistenţă judiciară în materie penală, adoptată la 
Strasbourg la 20 aprilie 1959, şi Protocolul adiţional la această Convenţie, din 17 martie 
1978, stabilesc modalitatea de realizare a asistenţei juridice în materie penală, organele 
competente să primească cereri de asistenţă judiciară formulate în temeiul Convenţiei, 
precum şi cheltuielile ocazionate de îndeplinirea cererilor de asistenţă.[6]

Convenţia europeană privind extrădarea, încheiată la Paris la 13 decembrie 
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1957, şi Protocoalele sale adiţionale încheiate la Strasbourg la 15 octombrie 1975 
şi 17 martie 1978, prevăd modul de realizare a extrădării de către un stat membru 
a propriilor săi cetăţeni către un alt stat membru pe teritoriul căruia cetăţenii 
respectivi au săvârşit fapte penale. 

Convenţia europeană privind transferul persoanelor condamnate, adoptată 
la Strasbourg la 21 martie 1983, şi Protocolul adiţional la această Convenţie adoptat 
tot la Strasbourg, la 18 decembrie 1987, reglementează transferul persoanelor 
condamnate în străinătate. [7]

Convenţia europeană privind transferul de proceduri în materie penală, 
adoptată la Strasbourg la 15 mai 1972, stabileşte autorităţile competente să 
primească şi să urmărească soluţionarea cererilor de transfer de proceduri în 
materie penală, atât pentru cele formulate în faza de urmărire penală, cât şi pentru 
cele formulate în faza de judecată. 

Convenţia penală privind corupţia, adoptată la Strasbourg la 27 ianuarie 1999, 
conţine pe lângă aspecte de drept substanţial şi norme procedurale, care privesc 
asistenţa judiciară internaţională în domeniul penal. Astfel, statele au obligaţia de 
a-şi acorda ajutor reciproc, asistenţă în combaterea infracţiunilor de corupţie. 

La nivelul Uniunii Europene sunt o serie de convenţii care reglementează 
cooperarea statelor în materie penală. Astfel, sunt în vigoare: Convenţia privind 
procedura simplificată a extrădării între statele membre, adoptată la 10 decembrie 
1995, Convenţia Uniunii Europene privind extrădarea între statele membre, 
adoptată la 27 septembrie 1996, Convenţia referitoare la asistenţa judiciară în 
materie penală, adoptată la 29 mai 2000, Protocolul Convenţiei de asistenţă 
judiciară în materie penală din 16 octombrie 2001 şi Decizia-cadru a Consiliului 
European din 13 iunie 2002, privind mandatul european de arestare şi procedurile 
de remitere între statele membre. Toate aceste acte normative constituie cadrul 
reglementărilor în materie de cooperare juridică penală la nivel european, 
instituind reguli comune tuturor statelor în vederea realizării coeziunii politicilor 
de cooperare juridică. 

Implementarea Corpus Juris în statele membre - prevederi penale pentru 
protecţia veniturilor europene.

Urmare a iniţiativei Comisiei Europene, în perioada 1995-1996, un grup de 
experţi a lucrat sub coordonarea doamnei Mireille Delmas-Marty la proiectul Corpus 
Juris privind dreptul penal general şi procedura penală. Scopul acestui studiu a fost 
elaborarea unui număr de principii directoare privind protecţia în dreptul penal al 
intereselor financiare ale Uniunii Europene, în cadrul spaţiului juridic european.

Scopul acestui grup nu a fost acela de a elabora un model de cod penal 
sau cod de procedură penală. Versiunea în limba engleză şi franceză a Corpus 
Juris a fost publicată în 1997 şi din acel moment a fost disponibilă în majoritatea 
limbilor europene.[8] Aceste propuneri au fost discutate în cadrul unor conferinţe 
şi au atras atenţia presei şi a mediului politic. Corpus Juris a îndeplinit o funcţie: a 
declanşat o dezbatere publică privind rolul dreptului penal general şi procesual în 
integrarea europeană. 

Ce propune Corpus Juris, în esenţă, este un regim mixt: elementele naţionale 
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şi cele comunitare sunt combinate astfel încât statele membre, şi nu Uniunea 
Europeană, să poată aplica legislaţia penală. În vederea protejării intereselor 
financiare ale Uniunii Europene, în cadrul Corpus Juris sunt prevăzute opt 
infracţiuni, cu pedepsele aferente:

1. Infracţiuni săvârşite de orice persoană:
•	frauda ce afectează interesele financiare ale comunităţilor europene şi 

infracţiunile asimilate;
•	frauda în materie de încheiere de tranzacţii;
•	spălarea banilor şi tăinuirea;
•	asocierea infractorilor.
2. Infracţiuni săvârşite de către oficiali:
•	corupţia;
•	deturnarea de fonduri;
•	abuzul în serviciu;
•	divulgarea secretelor de serviciu.
Privind conducerea anchetei, este propusă înfiinţarea unui minister public 

european (MPE), această instituţie cuprinzând un procuror general european 
(PGE) şi procurori europeni delegaţi (PED) în statele membre. Ministerul Public 
European2 are competenţă în conducerea anchetei pe întreg teritoriul Uniunii 
Europene. Puterile Ministerului Public European sunt din acest motiv transferate 
statelor membre. Aceste puteri sunt identice în toate cele 24 state membre ale 
Uniunii Europene. 

În perioada actelor premergătoare, controlul judiciar este exercitat de către 
un judecător independent şi imparţial, numit „judecător de libertăţi”, ce va fi numit 
de către fiecare stat membru. Infracţiunile prevăzute în Corpus Juris sunt judecate 
de către instanţele naţionale. 

Corpus Juris prevede numai regulile legale privind principiul controlului 
judiciar şi principiul procedurilor „contradictorii”. Regimul mixt promovat de 
Corpus Juris conţine propuneri ce au ca scop îmbunătăţirea eficienţei şi a gradului 
de protecţie juridică permise de sistemele naţionale de drept penal şi de procedură 
penală, în cadrul unui spaţiu juridic european şi în perspectiva protejării 
veniturilor europene. Pentru a atinge acest scop, am căutat numitori comuni în 
cadrul diferitor sisteme tradiţionale de drept ale statelor membre. Propunerile ce 
au rezultat au consecinţe importante pentru legislaţia penală internaţională. În 
locul unui model clasic de cooperare interstatală (cooperare judiciară, extrădare 
etc.), am ales un model de legislaţie penală ce se bazează pe principiul teritorialităţii 

2 Ministerul Public European este o autoritate a Comunităţii Europene, responsabilă pen-
tru investigarea, urmărirea penală, trimiterea în judecată, instrumentarea cazului în in-
stanţă şi punerea în executare a hotărârilor judecătoreşti pentru infracţiunile definite mai 
sus (articolele 1–8). Este independent atât faţă de autorităţile naţionale, cât şi faţă de in-
stituţiile comunitare. Ministerul Public European este format dintr-un procuror general 
european (PGE) ale cărui birouri sunt în Bruxelles şi procurori europeni delegaţi (PED) 
ale căror birouri se află în capitala fiecărui stat membru, sau în orice alt oraş unde se află 
instanţa competentă, în conformitate cu articolul.
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europene: mandatele europene de arest preventiv, investigaţii ce se desfăşoară în 
spaţiul european, transferul persoanelor arestate etc.

Armonizarea legislaţiei penale şi a procedurii penale rămâne un subiect 
sensibil din punct de vedere politic, asemenea integrării regionale în materie de drept 
penal, provocând reacţii divergente atât în cercurile politice, cât şi în cele juridice.

Autorităţile politice din statele membre sunt conştiente că integrarea 
europeană implică noi provocări pentru sistemul penal şi necesită reforma 
acestuia. Acest lucru a dus la un nou Pilon Trei şi la solicitarea în Tratatul de la 
Amsterdam a unui spaţiu de libertate, securitate şi justiţie. Unii vor spune că 
instrumentele existente sunt suficiente, iar problemele actuale pot fi remediate cu 
ajutorul Convenţiilor Pilonului Trei privind cooperarea, odată ce aceste convenţii 
sunt ratificate. 

Fără îndoială, se va spune că acest Corpus Juris presupune reforme constituţionale 
profunde în statele membre, precum şi reforme ale codurilor penale, ale codurilor de 
procedură penală şi ale modului de organizare a sistemului judecătoresc. 

În rezoluţiile sale din 12 iunie şi 22 octombrie 1997, Parlamentul European 
a solicitat Comisiei întocmirea unui studiu privind fezabilitatea proiectului Corpus 
Juris. Unitatea de Coordonare a Luptei împotriva Fraudei (UCLAF)3 din cadrul 
Comisiei Europene a finanţat acest studiu privind consecinţele Corpus Juris (suivi 
du Corpus Juris). Acest studiu a analizat posibilul impact al Corpus Juris asupra 
situaţiei actuale a legislaţiei naţionale, din punctul de vedere al necesităţii de punere 
în aplicare a Corpus Juris şi condiţiile necesare pentru fezabilitatea recomandărilor 
acestuia. Corpus Juris caută să asigure o protecţie eficientă, disuasivă şi proporţionată 
a intereselor Comunităţii, în conformitate cu obligaţiile Tratatului.
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